

# 华东师大志愿者服务队一对一帮助社区孩子 大学生义务家教接力18年

们每个人都选择了坚持。

## 体会自身的价值

服务期一年,每年固定的志愿者“小老师”有80多人,从成立至今,参加过义务家教服务队的大学生已经有1000多名,还吸引了许多研究生的参与。

在服务小朋友的过程中,志愿者们也深深感觉到,献出爱心的同时,自己也收获了许多。义务家教这段难得的体验,更让未来的园丁对教师这个职业有了更深的体会——怎样才能让调皮捣蛋的孩子安静下来认真听讲,怎样才能清晰有效地运用自己的知识为孩子们讲解难题……这些问题考验着“小老师”们的教学基本功。免费师范生高霜的话说出了志愿者们的心声:“义务家教,让我们感受到了为人师的快乐,坚定了我们今后从事教育工作的决心。”张军同学也表示:“在孩子们叫着‘老师好’的瞬间,我会觉得这个早起的周末是如此美好。一个学期下来,看着孩子们的学习有了进步,我们会有很大的成就感。” 本报记者 王蔚

在近日由教育部进行的2012年全国高校校园文化建设优秀成果评选中,华东师范大学“十七年爱心风雨无阻——义务家教志愿者服务队”荣获一等奖。1995年,华东师大一群获得奖助学金的大学生,自发成立了“义务家教志愿者服务队”,无偿为社区居民子女提供家教服务。转眼间,18年过去了,志愿者换了一批又一批,但这份爱心却在校园里不断传递,温暖着越来越多的孩子。

## 志愿队伍在扩大

义务家教服务队的“元老”们,回忆起当年组队的情形仍记忆犹新:“我们都是一群家庭贫困的大学生,是国家和国家的帮助,使我们能顺利完成

学业,我们就想用自己的方式来回报社会。”如今,服务队的成员早已从最初的受助贫困生,扩大到了更多普通在校生,免费师范生们更是这支志愿者队伍的主力军。而且,他们的服务对象也在拓展。以前,义务家教只针对贫困家庭和外来务工人员家庭的子女,现在,只要社区居民有需要,普通家庭甚至智障残疾的孩子,义务家教的大门都会向他们敞开。在普陀区的一个社区里,有20多位智障儿童,服务队便经常派出20多名志愿者,对这些儿童进行了一对一的服务。

渐渐地,志愿服务的内容也从单纯的知识辅导,拓展为对小朋友的兴趣培养、生活照料和心理疏导。上小学三年级的小冯同学,从小跟着爷爷奶

奶在山东老家生活,上小学后才到上海与打工的父母团聚。环境的变迁和心理的自卑,让他的行为充满了攻击性。心理学专业的大学生们用所学的知识判断,这个孩子的性格特征,是缺乏依恋感所致。于是,“小老师”们便不断地鼓励他,并给他信心和关爱。终于,一个原来人见人恨的小调皮,行为举止以及学习成绩都逐渐出现了改观。

## 坚持下来不容易

庞丽卿同学第一次上岗去做义务家教,回来后便与其他队员展开了讨论:“我们能教给这些孩子的到底是什么呢?”最终大家达成了共识,就是要发挥自己的专业特长,引领孩子们阳光成长。于是,为了这份沉甸甸的责

## 静安二小布置绿色寒假作业 小学生每天记低碳日志

本报讯(记者 马丹)今天上午,静安区第二中心小学在“寒假科技实践活动签名承诺仪式”上,给师生布置了一项特殊的绿色寒假作业——从1月25日起,每天都要记低碳日志,既记录每天的步行数,也记录其他的低碳节能行为。下学期开学时,师生一起打擂台,比比谁在假期中的碳排放量最少。

在承诺仪式上,全校师生在低碳环保墙上签名,做出绿色承诺。同时,每个学生还收到了“低碳环保小博士”送出的寒假“大礼包”——一本“科技活动日志”,一套“节能游戏棋”和一个计数器。“节能游戏棋”是教师自己设计的,每个关卡都有“环保”小贴士,比如,建议学生外出时“多选择步行、骑自行车或搭乘公共交通的方式出行”;在购物时“用环保购物袋减少白色污染”等。



■全校学生签名参与低碳擂台赛  
本报记者 孙中钦 摄

## 2012年度全国科技奖励大会上海获奖项目

### 复旦数学医学研究中心研制高精度神经外科手术导航系统 颅瘤患者手术有“导航仪”

复旦大学数字医学研究中心主任宋志坚教授率领其课题组历经8年艰辛研制成功的高精度神经外科手术导航系统,自问世以来,在全国20家三甲医院推广应用,已成功实施包埋胶质瘤、脑膜瘤、血管瘤、神经纤维瘤、良、恶性肿瘤等在内的高难度手术神经导航12万余例,临床证明,该系统可提高脑肿瘤影像学完全切除率86.7%,降低术后并发症12.1%。该成果荣获2012年度国家技术发明奖二等奖。

脑部疾病严重危及患者生命,颅脑手术是最直接有效的治疗方法,但风险极高、难度极大。临床实践表明,约20%病例术后存在肿瘤残留或引发偏瘫、失语等并发症。即使当前国际上最先进的神经导航系统,手术过

程中的定位精度和导航信息量也不能满足临床需求。

宋志坚率领课题组针对“国际上最先进的神经导航系统”存在的严重缺陷展开艰苦攻关,终于获得突破性进展,主要有三大发明:一是能对术中脑变形进行实时矫正的系统,被国外同行评价为是当今解决导航术中脑变形的有效方法;二是可在神经导航系统中准确反映脑白质传导束位置信息及示踪情况的技术,对传导束的保护具有重要临床价值;三是针对大范围、多目标的光学动态跟踪技术,大幅提升了神经导航关键部件——光学定位仪的跟踪精度与范围,为神经导航整体性能的提升奠定了基础。 本报记者 施捷

### 中科院上海药物研究所构建中药现代质控标准

### 补中药标准化缺失“短板”

我国拥有绝对的中药材资源优势,但在全球中成药年销售额300亿美元的市场份额中,只占5%左右。中药标准化缺失是短板。由中科院上海药物研究所研究员果德安牵头完成的“中药复杂体系活性成分系统分析方法及其在质量标准中的应用研究”获得2012年度国家自然科学二等奖,有望由内而外地给我国中药现代质量控制标准“补补气”。

该项目属于中药化学、中药药物代谢和中药药理学研究领域,经10多年实践和研究,创新性地构建了“化学分析-体内代谢-生物机制”中药复杂体系活性成分的系统分析方法,提出了“深入研究,浅出标准”构建现代中药质量标准的基本理念。同时,在国内

外率先开展中药指纹图谱研究,提出了化学指纹图谱分析结合多指标成分定量的中药质量控制新模式;在体内代谢分析方面,率先开展中药复杂体系的体内代谢及药代动力学分析研究,提出并建立了生物转化作为中药体内代谢研究的体外研究模型,为中药体内代谢研究增加了新的研究手段。

整个研究过程中,先后完成的8个中药标准载收入2010年版《中国药典》,中药丹参药材和粉末2个标准被《美国药典》采纳,是第一个由我国学者完成被《美国药典》接受的中药标准,并被美国药典会认定为今后中药标准收入美国药典的典范和模板,充分说明了该项目的国际影响力。

本报记者 马亚宁

## 上海娃娃 社交动手能力不足 外来娃 自我身份认同较难

本报讯(记者 陆梓华)由团市委委托华东师范大学社会工作系完成的上海市《青少年发展状况表》昨天公布,通过对青少年正面发展15个范畴的调查后发现,沪籍青少年和来沪青少年存在不同领域的的能力差别,需要通过有不同侧重点的社会教育进行培养。

本次调查在全市17个区县的1280名青少年中发放问卷,涉及抗逆能力、与健康成人益友的关系、社交能力等15个方面。结果显示,沪籍青少年与朋辈群体的社交能力、对未来目标的抉择能力、对自我情绪的控制能力、对解决问题的动手能力尚存不足。专家建议,在社会教育中,可以培养户籍青少年订立目标以及计划行动时的技巧和策略,让他们将目标由大化小,获得更多的成功体验,锻炼坚忍不拔的意志和勇于吃苦的精神。

调查显示,来沪青少年对“公平正义、诚实正直、遵守秩序”等社会规范方面的认识情况“落后于沪籍青少年,遇到困难的抗逆能力不足,对自我身份的认同也存在一定困难。专家建议,学校教育中应给予来沪青少年更多的表现机会;社会教育领域应通过开展正常科学的青春性教育、组织他们进行力所能及的社会志愿服务、提供更多展示其特长能力的舞台,使来沪青少年更为自信地面对社会。

**上海市经济管理学校**  
**招收在沪进城务工随迁子女**  
**1.13—1.25**  
**电话 62771166 地址 澳门路726号**

西藏那曲地区的安多县帮爱乡卫生院,坐落在海拔5000米的高原上,小小的卫生院只有4个医务人员,负责乡里1000多位农牧民的医疗健康。去年,卫生院的德庆央宗医生做了以前从未做过的三项工作,一是为所有农牧民建立健康档案,二是规范当地传染病防治,对需要疫苗注射者逐户提醒,三是对当地孕产妇开展孕期管理,使当地孕产妇的住院分娩率有所提升。

“出来学习后,才知道自己的欠缺,更知道了要为当地人民实实在在

## 上海公益组织援藏援疆项目着眼基层公共卫生

# 建农牧民健康档案 推孕产妇孕期管理

做些什么。”德庆央宗的话,也是众多学员的心声。这些学员们参加的,正是由上海胡锦涛健康教育促进中心实施的“援藏计划”与“援疆项目”。

## 培训医疗骨干千余名

1月20日,记者在该中心成立一周年之际召开的援藏援疆项目报告会上获悉,一年来,该项目已为西藏与新疆培训基层医疗骨干1000余名。

中心成立于2011年底,作为一家旨在促进健康教育事业发展的公益性、专业化的民办非营利组织,短短一

年间,中心以接二连三的“大动作”引人注目:

2011年12月,中心筹措近千万元经费,委托四川大学华西公共卫生学院开展“援藏计划”,计划用3年时间培训1500名县乡两级医疗单位的基层骨干医生,至今已成功举办4期培训班,培训400多人,今年将完成后续计划。

2012年5月,中心又筹措500万元经费,委托湖南省湘雅医院推出“援疆项目”,至今已成功举办6期培训班,培训610人,原计划用2年时间为新疆培训871名乡镇卫生院院长,现

因各地卫生院积极性很高,培训人数已增至1200人。

## 倡主动防病保健理念

身在华东,却西行万里,原因何在?中心理事长、中国健康教育协会副会长胡锦涛表示:“成立这个中心,就希望能拾遗补缺——政府把基层医院盖好了,各类设备也到位了,可基层缺乏人才,农牧民缺乏防病保健意识。所以,我们带去的不是物质,而是理念。”

过去,乡村卫生院的职能往往止步于“提供医疗服务”,而并没有“主动

防病保健”的意识,尤其在幅员辽阔、住民分散的西部地区,“坐等上门”的结果往往是卫生院“空无一人”。在此次培训中,许多基层医疗骨干了解到医改9项基本公共卫生服务项目的内涵,掌握了农牧民的健康需求,将健康教育与公共卫生融入工作与服务中。

来自新疆塔城沙湾县三道河子镇卫生院的院长杨海元说:“基层最需要的是培养群众的健康意识,花很多钱看病,不如花很少钱防病。我回去第一件事,就是推进公共卫生服务工作。” 本报记者 金恒 通讯员 宋琼芳

**新民晚报校园通讯站**  
**新民晚报中高考办公室**  
详见本报今日 B22 版  
《教育周刊·升学指导》